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Megjelenik minden vasárnap. 
Kéziratok nem adatnak vissza. 
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I>r. (íaal Endre lakása. Csikszereda Mikó-utea . 

KI AlKf  HIVATAL: 
Szvohoila József  könyvkereskedése, Apafii  JI.-u. Ili. 

Hirdetési dijak előre fizetendők. 

Szolidaritás. 
A folyó  hó '28-án megtartott törvény-

hatósági közgyűlés legkellemesebb meg-
lepetése volt az a tény, amely egy bi-
zottsági tag felszóllalása  folytán  a "tiszt-
viselői szolidaritásról egész véletlenül ki-
pattant. Végtelenül örvendünk ezen a 
kellemes incidensen, mert az, egy hosszú 
idők óta külsőségében bár tetszelgő de di-
vatos hazugságról tépte le a fátylat.  A 
lényeg ugyanis az, hogy a törvényható-
ság egy tagjának feltűnt  hogy egy 
hivatal két vezető, tekintélyes tisztvise-
lője egy a hivatalukból kikerült kerdés-
ben ellentétes állásponton vannak, s el-
lentétes véleményt igyekszenek eg> más-
sal szemben érvényre juttatni. Feltűnt 
az, hogy egy döntés elé kerülő kérdés 
elbírálását éppen azok a tisztviselők te-
szik nehézzé, akiknek kezeiben az meg-
született. A látszat csakugyan ugy tün-
teti fel  a dolgot, hogy furcsa  az, hogy 
két vármegyei tisztviselő egy kérdésben 
az előadói székek mellől egymással szem-
ben ellentétes véleményeket hangoztat-
nak, de ez a látszat csak azelőtt lurcsa, 
aki a közigazgatás lényegével, annak 
belső szervezetével, igazságaival tisztában 
nincsen, aki a régi rendszer vélemény-
különbséget nem ismerő vaskezü biirok-
lattzmusan tapiaiKOzik még, aki nem 
tudja megérteni azt, hogy egy hivatal-
ban negyven egyforma  képességű s egy-
forma  tisztviselői jogokkal biró tisztvise-
lőnek nem feltétlen  kell mindig egyforma 
véleményen lenni, s végül aki nem tudja 
azt, hogy egy napirendre kerülő elinté-
zési javaslat lényege kizárólag egyetlen 
embertől, a hivatalfőnöktől  függ,  a kinek 
joga van minden elintézési tervezet 
visszadobni, s utasítása szerint a helyett 
egészen mást csináltatni. Mást lényegben 
és formában.  Hát akkor hogy lehetne 
elképzelni azt, hogy egy esetleg igy meg-
született e relaboratummal szemben szo-
lidaris legyen negyven tisztviselő akkor, 

amikor az az elaboratum esetleg nem is 
helyes, a mikor annak az elaboratumnak 
megfogalmazásához  harminckilenc tiszt-
viselő társnak semmi köze nincs, és a 
amikor a letett hivatalos és tudori eskü 
a tisztviselőt véleményének őszinte ki-
nyilatkoztatására kötelezi. 

Lehettek rendszerek, amelyek arra 
épültek fel,  hogy egy imperátor paran-
csát lesve-lesse minden tisztviselő, hogy 
egy tlyan parancsnak teljesitésenek erde-
kében testtel és összes szellemi tudásá-
val álljon — még legjobb meggyőződése 

jellenére is minden lisztviselő, s tovább 
I menve azt is megengedem, hogy lehet-
I tek ezek a rendszerek néha-néha áldáso-
sak, de minden olyan törekvés, amely 
a tisztviselő egyéni véleményének leg-
kisebb mértékben való korlátozását is 

icélozza, tisztességtelen törekvés, mert a 
| legprimitívebb jognak a törvény korlá-
! tain belül lévő akarat es cselekvés sza-
badságnak lassú megbénítását célozza, s 

: mint ilyen végső következeteiben kor-
rupcióra vezet. A diplomát az egyetemek 

, tanácsai, s a tisztviselő állást a várme-
jgye bizalma egyformán  adta meg min-
' den választott tisztviselőnek, ebben az 
|alap tekintetekben tehát tisztviselő és 
tisztviselő között különbség nincsen. És 
megvagyok győződve arról, hogy a vá.-
megye közönsége előtt sokkul tetszető-, 
sebb az a tisztviselő, aki nem igyekszjk 
katonai (elsőbbségi rabigába hajtani a 
meggyőződését, hanem ott ahol annak 
helye van, s a hol annak szükségét érzi, 
véleményét megmeri nyiltan is mondani. 
Az a tisztviselő aki büszke arra a biza-
lomra, amelylyel őt tisztébe emelték. 
Kicsinyes és mellékes okokból nem fogja 
magát zsenirozni ezen jogoknak érvé-
nyesítésében. 

De elképzelhető-e egy idealisabb el-
lenőrzési mód, egy liberálisabb hivatali 
szellem, mint az olyan, ahol a forumon 
az egyféle  ügyekkel foglalkozó  tisztvise-
lők teszik vita tárgyává egymásnak el-
intézési formákba  öntött véleményüket 

tis'iár a kézen lévő ügy, s igy a köz-
nek érdekében. 

Ez a módszer nem furcsa,  ez a rend-
szer az egyedüli helyes vármegyei rend-
szer, s a mikor erről szóllottam elisme-
réssel vagyok Küllő János tisztviselőnek, 
aki az ö szabadsághoz szokott lelkével 
nem tudja megérteni azt, hogy miért kell 
neki szolidarisnak lenni ott, ahol az 6 
véleménye más most következtetésekre 
jiuott. 

Dr. Gaul Emire. 

„Csiki Hirlap" legelső számában 
foglalkozik  azzal a cikkünkkel, amelyben 
az akkor még alakulási stádiumában lévő 
lapnak politikai hovátartozandóságát tet-
tük vita tárgyává, úgyszintén foglalkozik 
azzal a kis híradásunkkal is, amelyet az 
„uj lap kuliszni közül" cimmel megírtunk. 
Az elsővel ma is csak ott vagyunk, ahol 
a mádi izraelita. Ma sem tudunk többet, 
minthogy e l l e n z é k i , de mivel hogy 
az ellenzék ma többféle,  s a lap vezetői 
is ezen többféle  ellenzékből kerültek ki, 
hát pártonkívüli ellenzéki. - Tudomásul 
vesszük, hogy a Csiki újság vezetői pár-
tonkívüli ellenzé ciek, s végtelenül örülünk 
annak a őszinte igaz beszédnek a mely-
lyel azt kinyilatkoztatták. Elvégre a pár-
ÍOrUsiy-O.'i. PÜeníéki. m;),r it,ir.t ís egy 'X'í'.'-I. 
ki vii . kényelmes dolog, és igen okos be-
rendezkedés. 

A Csiki Hirlap célja „szolgálni a függet-
len, élő és önmagáért kü/.dő Magyarország 
egykor megvalósuló ideálját". Ismét pa-
tent a hazafiságra.  Mintha ez nem min-
den pártnak és minden magyar ember-
nek — tartozzék, és vagy ne. tartozzék 
párthoz — nem a végcélja volna. Mint-
hogyha a magyar haza függetlenségéért 
való küzdelem kizárólag csak az ellen-
zékieknek, avagy pártonkívüli ellenzéki-
eknek volna megengedve és fenntartva. 
Naiv boldog illúzió ?! De hát akik ma-
guknak ilyen kiválló, szép szerepet tud-
na,; kisajátítani, hát csak ringassák ma-

gukat ebiben a szép álomban, ha Islen 
is ugy akarja, s ez elkövetkezik, az öröm-
nél mi is ott leszünk, kevesebb lármá-
val, de fáradtabb  karokkal, avagy ha az 
a cél csatasorba állítana, hogy megdön-
gessük a bécsi kaput, legyenek meggyő-
ződve azok, akik hangosak ma a szóla-
moktól, hogy abban a rohamba mi sem 
maradunk egyetlen lépéssel sem hátrább. 

No, és a felvilágosításra  is lesz egy 
kis szavunk. Elsősorban is a felvilágo-
sítás válasz akar lenni, de nem válaszol 
unu amit mi irtunk. Mi nem állítottuk 
az', hogy az uj lap vezetői felkérték  a 
Csikvármegye szerkesztőjét arra, hogy 
minket megcáfoljon  (dementáljon), hanem 
azt állítottuk, hogy az akkor alakulóban 
lévő újság vezetői közül valaki egy cik-
ket küldött be n Csík vármegyének 
vtilaszkéjipen,  hogy a szerkesztő ott azt 
tegye közzé, de a Csikvárr, legye szer-
kesztője azt nem tette ki. Erre kerítek 
tehát választ, hogy igaz-e ez vagy nem 
igaz. Mert nekünk egy elég szavahihető 
ember állította ezt, azzal hogy ezt neki 
Vákár P. Artúr, a Csikvármegye szer-
kesztője mondotta, sőt az oda beküldött 
ciknek az elsu szavát e[ is mondotta. 
Mi nem akarju.; ma még megnevezni 
azt, hogy ki ez a egyén, mert megva-
gyunk győződve arról, hogy erre a kér-
•désüilkre- i'yvtsnv Íeíe!>.-te* k 'iV'.': 
meg. És ha megkaptuk, s ez a felsiet  az 
lenne, hogy csakugyan minket télre ve-
zettek, ismerjük Unnak is a módját, hogy 
a téves és' mérges csipkedésért megkö-
vessük a Csiki Hírlapot, viszont ha csak-
ugyan ugy volna az, hogy mi megírtuk, 
avagy elókeilene állanunK a bizonyíté-
kainkkal, akkor értenők a módját annak 
is, hogyan kell a Deák Ferenc nem egé-
szen jol idézeti szavait megfordítani! 

Mindenesetre, ha a Csikvármegye fe-
lelős szerkesztője a közérdekében meg-
tette azt, hogy ebben a kérdésben fel-
kérés folytán  nyilatkoznék, megvagyunk 
gyéződve arról, hogy azt ami kérésünkre 
is megfogja  tenni. 

A „ S Z E K E L Y S E d " T A R C A J A . 
Uj évre. 

Száll az idő . . . ül az óra. 
L'j eszteudó jou az óra. 
Köszöntve öt mondjuk néki: 
— Legyen különíti, mint a régi! 
Hogy ne illessük panasszal: 
Nyíljék virág a tavasszal. 
Keugedezzen, majd a nyáron, 
Aranykalász a határon. 
Ősz gyümölcsöt, a tél vadat, 
Tőlünk meg ne tagadjanak. 
. . . ügy szo, mint száz, lesţyen bőven 
Minden jó ez esztendőben I 

Luinpertb (leza. 

Amerikai történetek. 
Azt hiszitek, fiuk  — kérdezte egy szép na-

pon világjárt barátunk, a fürge  és vidám Vad-
nay — azt hiszitek,, hogy nem voltam soha-
sem szerelmes?! Óh, akkor rettenetes téve-
désnek vagytok áldozatai. Bár mesterségem, 
foglalkozásom  nem igen engedte meg, hogy 
soká áldozzak a szerelem egy-egy oltárán, 
mégis, mondhatom, hogy tucatszámra voltak 
kalandjaim az újhazában. 

Alig, hogy egy pár hete róttam a tenge-
rentúli aszfaltot,  már meghódította szivemet 
egy igazán szépséges és bájos teremtés, miss 
Aimabell W'onder. Gyönyörű társadalmi posi-
ciója volt, a Sam Swindler liires panoptiku-
mában, mint altest nélküli hölgy szerepelt. 
Amig a jámbor nézőközönség tátott szájjal bá-

multa az érthetetlen csudát, a nőt, ki saját 
magának csupán derekáig er, — addig én hí-
zelkedő bókokat suttogtam a bájos miss fü-
lébe, ki hálásan fogadta  szorult helyzetében a 
mulattatást, mert Isten az atyám, nem első-
rangú szórakozás épen napestig a tükrökkel 
kirakott ládában feszengeni.  (Azt hiszem, nem 
szorul bővebb magyarázatra, hogy ö nagysá-
gának minden porcikája megvolt, még pedig 
kifogástalan  minőségbeli.) 

A hosszú, szinte szakadatlan ostronimk 
volt is annyi foganatja,  liogy a szép miss 
végre randevút adott, aznap este 10 órára, a 
panoptikum helyiségeiben. A tulajdonos, Saul 
Swindler, ugyanis rendkívül féltette  attrakcióit, 
és igy azoknak nem szabadott távozni a pony-
vapalotából. 

Dobogó szívvel és óvatos léptekkel köze-
ledtem a kitűzött időben közeli boldogságom 
fészke  felé. 

Először külső szemlét tartottam. Az ajtók 
lezárva, a pénztár alól pedig halk hortyo-
gás jelezte, hogy Swindler mester az igazak 
álinat alussza. Halkan megoldottam a sátort 
tartó egyik kötelet és besurranva, magam mö-
gött megint lekötöttem. 

Soha még csak sejtelmem sem volt, liogy 
egy ilyen művésztanya micsoda fészke  a leg-
vadabb rendetlenségnek. Egymáson, össze, 
vissza hevert az egész horkoló társaság, a ki-
gyóember, a tüzetevö fakir,  a röpülő csillag, 
meg a többiek. Nem volt időm ideálomat 
megkeresni, (a nők a sátoi másik felén  pihen-
lek) hanem gyorsan szétlebbentettem a viasz-
szobrokhoz nyiló függönyt  és beléptem a meg-
lehetősen tág és kényelmes helyisegbe. 

A szépséges Annabei még nem volt ott, 
amin nem is csodálkoztam, hiszen még vagy 
jó tiz perc hiányzott a kitűzött időhöz. A 
felülről  beszűrődő holdvilág mellett hát szép 
sorjába vi ttem a viasszból való nevezetesse-
geket, híres rablógyilkosok váltakoztak nagy 
államférfiakkal,  színészekkel meg egyéb ka-
pacitásokkal. 

Merengésemből halk suttogás riasztott fel. 
Első pillanatban azt hittem, Annabel akar va-
lami kalamajkát rendezni és kelepcébe csalt, 
de az eszmecsere, amit a ket szurtos zsentl-
mén folytatott,  ki ép ebben a pillanatban buk-
kant fel  a panoptikum ölében, csakhamar meg-
győzött tévedésemről. 

Add ide pajtás Franklin Benjámint, sut-
togta az egyik, a másik meg fürgén  nyújto-
gatta a bábut. Nem. Szekszpir nem kell, 
olyan potrolia van, hogy az se férne  be a ládába... 

Szóval, meggyőződtem róla, hogy egyszerű 
betörőkkel, a nep romlatlan gyermekeivel van 
dolgom. 

Ez a felfedezés  nem csekély zavarba ejtett. 
Ha lármát ütök, Swindler mester többek kö-
zött engem is rajta kap és féltékenységében 
alaposan helyben hagy, ha pedig itt maradok, 
a paueptikus közepén, a két zsivány meglát, 
és esetleg rövid uton elhallgattat. 

Nagy drukkomban azonban hirtelen jó 
eszme villant fel  agyamban, közel hozzám 
üres talapzat állott, Jim Weller, az ötszörös 
rablógyiikos felirattal.  Óvatosan elhelyezkedtem 
a podiumon és vártam a fejleményeket.  Ezek 
netn is maradtak el soká. Néhány perc múlva 
ott volt a két jó cimbora, és iniutáu nehéz-
kesen és betűzve elolvasta a felíratott,  szépen 

fölemeltek  és beosontak a többi viaszbáb közé. 
(Persze, hogy rögtön ropogni kezdett .ilattaui 
a viilainoság nemes felfedezője,  majd egy 
kinos hörgessel palacsintává lapult). 

A ket műkedvelő ugy látszik, megelége-
dett a zsákmánnyal, mert a ládát valami pok-
róccal letakarta, es azután valami rejtett zugon 
at a távozás hímes mezejere leptek, nagyokat 
nyögve a súlyos teher alatt. Nem is igen 
messze ballagtak, amikor már szükségét érez-
ték annak, hogy letelepedjenek. 

Csak erre vártam. Két komám háttal neki-
támaszkodott a ládának es kényelmesen meg-
tömte kis, de büdös ínatrózpipáját. En pedig 
azalatt kiemelkedtem a ládából, és harsány 
huj-huj kiáltással kezdtem szaporán osztogatni 
3 pofonokat. 

Mit meséljek nektek tovább ? Ami félelem 
és rettegés csak lehet egy emberben, az most 
mint valami örült bödülesben tört ki az éide-
mes ket jenkiből. Egy pillanat múlva már 
csak lukas talpuk fehérlett  a távoli holdfény-
ben és i-n magam voltam, az összeroppant 
Franklin papa es Cremwell Uliwer társasagá-
ban. Annyi azonban szent, hogy magam is 
sietve felszedtem  a sátorfámat,  mert kétségte-
len, hogy Annabel ma is azon a véleményen 
van, hogy csak azért kértem tőle találkát, 
hogy a panoptikum egy-két diszet elraboljam. 

ivVívcl pedig körözött gonosztevő cimen 
néhány hétig a környékbéli lapokban fénykép 
jelent meg, mely feltűnően  hasonlított hozzám, 
de még a nevem is teljes egeszében alája 
volt szerkesztve, alapos a gyanúm, liogy 
Swindler papa is nem a legjobb szándékkal 
érdeklődött hogylétem felöl. 
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Most pedig engedje meg nekem a 
„Csiki Hirlap", hogy egy kis szépséghi-
bát kihámozzak ujolag a felvilágosítás-
ból. Vákár P. Artúr levele tegezve, ud-
variasan van megírva. De mi nagyobb 
bizonyság kedveéit szeretnők tudni azt 
is, hogy az a levél kinek szól, mert még 
argumentum gyanánt olyan szószerint le-
közölt levelet nem láttunk, amelyben ne 
lenne megmondva, avagy megirva, hogy 
kinek szól, pláne akkor, amikor az vá-
lasz képpen érkezik. Avagy talán az a 
valaki, akinek a levél jött, szégyeli ezt 
elárulni ? Miért, nincs abban semmi szé-
gvenleni való. Avagy van? Pardon. Ak-
kor nem kellett volna azt kiadni. 

Szerkesztő. 

Gazdasági erösbödésünk. 
A kormány közvetlenül a karacso 

nyi ünnepek előtt az 1910. évi zárszá-
madások és az ország mult évi köz-
állapotairól szóló jeleuteseuek a parla-
ment eló való terjesztese alakjában 
rideg szamada'.okkal fenyesen  bebizo-
nyította, hogy az államháztartás, mint 
az orszagnak, a lakosságnak jóléte a 
koalieió uralma alatt tapasztalt hanyat 
las után ujabb, örvendetes és az állan-
dóssag minden kritiumával biró lendii 
letnek, emelkedésnek indult a mostani 
kormányzat alatt, amely programjában 
tudvalevőleg az ország belső politikai 
es gazdasági konszolidálását és a kül-
föld  előtti hiteiké pessegének emelését 
tilzte ki egyik főfeladutaul. 

íme a köteteket beszélő legfőbb 
számadatok: 

A mult évi államháztartás zárszám-
adásai szerint 1910 beu a rendes ke 
zeiésbeu 177 millió korona volt a fe-
lesleg, inig a költségvetésben a rendes 
kezelés fölöslege  gyanánt csak 50 mil-
lió korona volt előirányozva; az ered-
meny tehát 127 millió koronaval ked 
vezObb az előirányzatnál. A rendkívüli 
kezelésben 50 millió hiány volt előirá-
nyozva; ezzel szemben „ valóságos 
hiány 7 3 millió koroua volt. Végei cd 
"lény gyanánt megállapíthatjuk, hogy 
az 1910. évi zárószámadás 101 millió-
val kedvezőbb az 1910. évi költségve-
tésnél. Ami a pénztári kezelést illeii, 
az allam összes bevétele 173 millióval 
haladta meg az összes bevételeket. A 
magyar állam pénztári készlete az 1910 
év utolsó napjan 101.710,000 korona 
volt. Az állami vagyon tiszta gyarapo-
dása 1(53 millió korona volt Az állaiu 
egesz vagyonát a számvev szék 1910. 
év végével 2.284.434,000 koronára 
becsül. 

A lakosság jólétének fellendülesé-
ről pedig az ország közállapotairól 
szolo kormány jelentés tesz bizonyságot, 
kimutatván, hogy a lakosság" által 
1910 ben a péLznitézetekuól elhelyezett 
takarekbetetek az előző éviekhez ke-
pest 300 millió koronával 3074 millióra, 
tehát 10.65 százalékkal emelkedtek, 
ami mellett folyo  szauilara 510, csekk-
számlára 252 es a posiatakarekpenz-
rarnal 107 millió helyeztcttet el. 1910. 
végén tehát a uiagyar pénzintézeteknél 
összesen 4543 miluo volt elhelyezve. 
500 millióval több, mint az előző évbeu. 
Es ebb_- a rengeteg summába meg nincs 
belefoglalva  az a agy összeg, amelyet 
a lakossag értékpapírokba, járadékokba, 
za oglevelekbe fekteteti,  amely teren 
uz etözö éve hez képest sziuten lenye-
ges emelkedés konslstálható. 

Mindezek a azauiudatok maguk rt 
beszélnek és fölöslegessé  teszik terjen 
gós kommentálását annak a ténynek, 
hogy a mostani kormányzati irány bi-
zalommal tölti el az országot és kézzel-
foghátonn  emeli a lakosság jólétét. 

Törvényhatósági közgyűlés. 
Törvényhatóságunk folyó  hó 28 án Illést 

tartott a bizottsági tagok kevés erdeklódése 
mellett. A közgyűlésen Gyalókay főispán  el-
nök betegsege miatt Fejé.- Sándor alispán 
elnökölt. 

A közgyűlés legfontosabb  tárgya volt az 
időközben "megüresedett bizottsági tagok be-
töltése. 

A közigázgatási bizottságba öt és a köz-
ponti választmányba egy tagsági hely került 
titkos szavazás utján betöltés alá. A szava-
zatszedő küldöttségbe elnöknek kiküldetett 
Koncz István, jegyzőknek Péter József,  Ko-
ács Kálmán, Csetlő Imre és Erős Béla. 

A közigazgatási bizottságba ezelőtt 2 évvel 
beválasztott es az 1870. évi VI. t.-c. 4. §-a 
értelmében kilépett dr. Csiky József,  dr. Fejér 
Antal, Bálint Lajos, dr. Kovács Gyárfás,  il-
letve elődje dr. Filep Sándor és dr. Daradics 
Félix bizottsági tagok nagy többséggel újra 
megválasztattak A közgyűlésen tekintélyes 
számban megjelent gyergyói bizottsági tagok 
legalább egy gyergyóit akartak a bizottságba 
héválasztani. de ezúttal ismét abba a regi 
hibába estek, hogy egyöntetű megállapodás 
hianyaban ket jelöltet állították s igy bar ugy 
Görög Joakhim, mint Sziui János dr. tekinté-
lyes szavazatokat kaplak, győzelemhez mégsem 
jutottak. 

A központi választmányba néhai dr. Erős 
Vilmos helyebe dr Fodor Antal titkos szava-
zassal egyhangúlag választatott meg. 

A megyei allandó választmányba néhai 
dr. Filep Sándor helyébe Bitheg Zsigmond 
közfelkiáltássá!  választatott meg. 

A megyei igazoló választmányba az 1880. 
évi XXI. t.-c. 25 §-a szerint egy évre meg-
valasztattak dr. Tauber József,  dr. Csedó 
András, dr. Fejér Antal, Hajnád Ignác, dr. 
Daradics Félix, "mig a főispán  ugyanezen bi-
zottságba a maga részéről egy elnököt és 
három bizottsági lagot fog  kinevezni. 

A megyei állandó biralo választmányba 
néhai dr. Erös Vilmos helyebe dr. Fodor Au 
tal választatott meg. 

Az árvaszéki ülnökök mellé az 1877. évi 
XX. t.-c. 178. §-a értelmében döntőszavazat-
tal biró tagoknak kiküldettek 1912. évre d . 
Tauber József  és dr Gál József. 

Árvaszéki elnökhelyettesnek 1911. évre 
kiküldetett Csiszer Imre árvaszéki ülnök 

A tiszti főügyész  helyetteseűl kiküldetett 
1912. évre dr. Imecs János. 

Csikszereda és Gyergyószentn.iklós városok 
területere az 1880. évi XXII. t-c. 47. és 72. 
jjÜ-aiban körülirt választások vezetésére alispan 
akadalyoztatása esetére kiküldetett Szász Lajos 
főjegyző. 

Csikszereda és Gyergyószentmiklós szék-
helyekkel szervezett lóavató bizottságok elnö 
keit; k az 1873. ->"i XX. t.-c. 0. § a értelmé-
ben 1:1"2. évre közfelkiáltással  r.-gválasztat-
tak '-ikszeiedára Lázár Mi'. • •-, Gyergyó-
szentnel.loera Porti*- tíe w iagpkat a 
főispán  a uapoknan • g kinevez• 

A -őzségek 1911. évi iu'.,t>uagi száma-
dásainak megvizsgálására az 1880. évi XXII 
t.-e. 142. §-a értelmeben kiküldettek és pedig: 
Kaszonaltiz- és Eeltizre C s o b o t István, 
Kászonimpe-re Szaniszló Kálmán, Kászonuj-
falura  András Lajos, Kászoujakabfalvára 
Baitlm Ferencz, Tusnádra és Verebesre Tom-
pos János, Kozmás és Lázárfalvára  Bariba 
György, Csikszentsituon es Csatószegre Fe-
renczy Bél i, Csikszentimrére lncze Ignácz. 
Csikszentkirályra Szász Lajos, G'sekefalva  és 
Csikszentmártonra Bartalis Ágoston, Csik-
szentgyörgy re Sándor Gergely, Bankfalvara 
Lórinez János, Menasagra Tompos Pál, Mind-
szent és Szentlélekre Puskás Lajos, Zsögődre 
András György, Várdotfalva  és Csobotfalvára 
Csiszer l'eto, Csomortánra Gál József  pálfalvi. 
Pálfalvára  Deák Elek. Delnére Kovács Simon 
Csikszentmiklós es Borzsovára dr. Sándor 
Gyula, Szépvizre Koncz Antal, Csikszentmi-
halyra Balazs Denes gyimesközéploki, Vá-
csárcsi és Göröcsfalvára  Lehner Márton, 
Csikrakosra Császár Nándor, Mádefalvaia 
Manya Antal, Csicsóra dr. Csedó András. 
Csiktapolczara i.i. Gal József  csíkszeredai. 
Madarasra Pálffy  András, Dánfalvára  Bari 
János, Karezfalvara  dr. Márton László, Jenő 
falvara  Kiss Ernő, Csikszenttamasra Szekeres 
Peter, Csikszentdoinokosra Balazs János jegy-
ző, Gyimesközeplokra Dohai Gergely, Gyímes-
felsólokra  Dajbukat Jakab, Gyimesbükkre 
Szebeni Péter. Gyergyóujfalura  Portik Lajos, 
Csomafalvára  Baricz Denes, Alfalura  dr. Gross 
Tivadar. Ditrora Puskás Adolf,  Remetére Za-
karias Lukacs, Szárhegyre Gal Miklós, Teke-
rópatakra dr. Fejer Mihály, Kilyénfalva  és 
Vaslábra ifj.  Fodor János, Várhegy és Salla 
másra Fülöp nkos, Borszékre Költő dános 
Hollóra V aitsuk József,  Tölgyesre ilj Fodor 
Autal, Bélborra Veress Lajos és Békásra 
Vaiisuk József. 

álláspont melleti szólaltak fel  meg Marton 
Lajos, Oláh Alajos, mig a magánjavak igaz-
gátója, dr. Györgypál Domokos és dr. Szántó 
Samu ezzel szemben az eladás helyességét 
vitattak, s dr. Szántó Samu b. tag meglehetős 
meggyőzően mutatott rá az eladás körülmé-
nyeiből arra, hogy az árverés egy minden te-
kintetben szolid és reális lefolyású  árverés 
volt. Dr. Szántó Samu különös súlyt kivánt 
helyezni arra, nehogy a vármegyei erdőárve-
rések az ilyen precedensekkel elveszítsék ko-
molyságukat. de mindezek dacára a törvény-
hatóság többsége arra az álláspontra helyez 
keilett, hogy az erdőt nem adja el, a kérdést 
napirendről leveszi. 

A községi ügyeknél a Gyergyószentmiklós 
város 1912. évi költségelőirányzatánál s Cso-
mafalván  egy megválasztott husvizsgáló vá-
lasztása elleni felebbezésnél  volt nagyobb 
vita. Előbbinél Vákár P. Arthur és Márton 
Lajos felszóllalása  folytán  a költségvetést 
visszaadni határozta a törvényhatóság, utóbbi-
nál dr. Gaal Endre indítványára az előadói 
javaslat elvetéseivel a Balog István és Oláh 
Alajos szintén az előadó javaslatot támadó 
felszóllalasai  után a választás megsemmisíté-
sét h tározta a törvényhatóság. A többi köz-
ségi ügyekben vita nélkül fogadtattak  el az 
előadói javaslatok. A közgyűlés délután fél 
2 órakor ért véget. 

A magánjavak ügyeiuél nagy vitát provo-
kált a „feketevizi"  erdő eladásának kérdése. 
Ezt az erdőt a magánjavak igazgatósága 
nyilvános árverésen eladta a Götz cégnek 
050.000 koronáért, s ezen a közgyűlésen kel-
lett volna a varmegye közgyűlése az igazgató 
tanács határozatát elfogadja  Azonban Köllö 
János, a magáujavak gazdatisztje állást foglalt 
ezeti eladás ellen, s beszédében kimutatta 
azt, hogy a feketevizi  erdő eladása a várme 
gye részére ma nem előnyős üzlet, mert a 
3 kor. 50 fillér  köbmétérenkinti tóár sem a tarvá-
gásra való tekintettel sem elég magos s mert az 
erdő kihasználása a mellette lévó fiatalosban 
olyan rengeteg kínokat tenne, amely az elért 
jövedelmet nagyon csökkeuteue. E mellett az 

H Í R E K . 
Városok segitése. Héderváry Károly 

gróf  belügyminiszter a városok segítésére elő-
irányzott harmadik millió korona kiutalványo-
zása tárgyában szombaton valamennyi városi 
s rendezett tanácsú városokkal biró megyei 
törvényhatóságokhoz körrendeletet intézett, a 
melyben kijelenti, hogy a városok állami se-
gítésére vonatkozó törvényjavaslata közel van 
a befejezéshez.  A törvényhozás elé legközelebb 
azt a javaslatot fogja  beterjeszteni, hogy az 
állami segítség összege felhasználása  tekinte-
tében ne legyenek korlátozva a városok, vi-
szont a városok feladata,  hogy közigazgatási 
alkalmazottak részére a törvényhozás által 
megállapított illetményeket föltétlenül  bizto-
sítsák. A törvénytervezet alapelvet kívánta a 
miniszter érvényre juttatni, midőn a kedvezőt-
lenebb viszonyok közt levő városokat arány 
lag nagyobb segítségben részesítette. A nti 
niszter az államsegitségen kívül egyéb kor 
szerű intézkedésekkel is akar gondoskodni a 
városokról. A miniszteri leirat bejelenti továbbá, 
hogy a legközelebb megalkotandó városren-
dezési törvényjava.-!-,tot ugy tervezik, hogy a 
rendőrség fentartá^nak  terhétől a városokat 
ivg 'ogják kiríiélrti. 

Felhívás. T'< .'-.ivjuk a város közönsé-
gét. ogy azok aKik a január hó 15-én érkező 
színtársulat tagjainak a 42—45 előadásra ezen 
dőre kiadó lakásokat hajlandók bérbeadni, 
azok ezen szándékukat minél hamarább Po-
totzki Pál üzletében jelentsék be. 

Marosvásárhely Széchenyi-tér 47. 

Székely és Réti butorgyárosok 
E L S Ő R A N G Ú 

IMZISSTT-é .̂ B U T O E T E E M E I 
a u. é. közönség rendelkezésére állanak. 
Saját kárpitos műhelyeinkben készült: 

A N G O L B Ő R B Ú T O R O K 
továbbá 

A M E R I K A I R E N D S Z E R Ű I R O D A B E R E N D E Z E S E K 
rendkívül jutányos árban. 
HITELKÉPES EGYÉNEKNEK 

R E S Z L E T F I Z E T E S R E Á R F E L E M E L E S N É L K Ü L . 
MENYASSZONYI KELENGYÉK 

szenzációs kiállítású és óriási választékban. 
Rendelések ugy a saját, mint adott 
rajzok után Is elfogadtatnak. 

Vidéki meghívásra bemutatjuk gazdag 
mintagyüjteményünket. 

TELEFON 214. TELEFON 214. 
— Az erdélyi r k. státus tanárainak 

egyesülete legközelebbi közgyűlését 1912. évi 
húsvéti szünnapok idején Kézdivásárhelyt tartja. 
A házigazda szerepét a kézdivásárhelyi r. k. 
főgimnázium  tanárai vállalták magukra és az 
elökészületekek már megkezdették. 

— Plébános fogadtatás.  Pál István apát-
kanonok, az uj udvarhelyi plébános folyó  hó 
23-án érkezett uj állomás helyére. Fogadtatá-
sén, mely a leglelkesebb és szívélyesebb volt, 
megjelent az egyház-tanács és a hivek soka-
sága. 

— A székely kamara közgyűlése. 
A marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar-
kamara 1911. december 27-én délután 
3 órakor tartotta ez évben utolsó köz-
gyűlését saját székházában Tauszik B. 
Hugó kir. tanácsos, elnöklete alatt. Tárgy-
sorozat rendén állást foglalt  az állami 
szénbányák bérbe adása ellen, hogy a 
társulati és magán bányák esetleges túl-
kapásai ezáltal továbbra is ellensulyoz-

tassanak. A Máv. kolozsvári üzletvezető-
sége által megküldött szállító hivatali ár-
jegyzéket átvizsgálta s annak további fen-
tartásához hozzájárult. Két végkiárulási 
engedély megadását javaslatba hozta. 
A közös hadsereg lábbeli szükségletének 
kisiparosok által készítendő 25 százalékát 
1912. január 5-én a beérkezeti ajánlatok 
alapján értekezieten óhajtja a kereske-
delmi minister szétosztani. Erre az érte-
kezletre Sz. Szakáts Péter titkárt küldte 
ki a közgyűlés. Végül hozzájárult a nagy-
váradi kamara azon javaslatához, hogy 
az iparűzéshez szükséges iparhatósági en-
gedély illetve iga<olvány bemutatásit cég 
bejegyzéskor az összes hazai törvény-
székek követeljék be, vagyis a bejegy-
zést tagadják meg mindaddig, mig a ké-
relmezők eme kötelezetségeiknek eleget 
nem tettek. Végül az elnök meleg kö-
szönetet mondott a kamara tagjának az 
évfolyán  tanúsított szives támogatásért s 
mindannyinak boldog újévet kívánva az 
ülést bezárta. 

— Színészet. Tompa Kálmán társulata 
január 15-én délután érkezik Csíkszeredába. 
Első előadás 16-án kedden lesz. Az első heti 
műsort már most közölhetjük : 

Kedden 16. Ártatlan Zsuzsi (Operette.) 
Szerdán 17. Vasgyáros (Színmű.) Csütörtök 
18. Kis cukros (Vígjáték.) Péntek 19. Öngyil-
kosok klubja. Vera Violetta. Szombat 20. Ez-
red apja (Operette. Vasarnap 21. Hit és haza 
(Színmű.) 

A tanitók személyi pótléka. Az 1907. 
évi XXVII. t. c. 4. §-a elrendeli hogy oly ta-
nító, ki a nevelés-tanitás terén érdemeket 
szerzett és legalább 12 cvig szolgált egy he-
lyen ; különösen, a kik osztatlan iskoláju nem-
zetiségi vidéken működnek, évi 200 korona 
személyi pótlékban részesitendök. Magyaror-
szágon van huszonnégyezer felckezeli  tanitó 
és nyolcezer állami. A miniszter évenkint 
az eddigi tapasztalatok szerint — az állami 
tanitók közül száz-kétszáznak utalványoz 200 
korona személyi pótlekot. Huszonnégyezer fe-
lekezeti tanitó közül legjobb esetben húsz-
harminc kapja ezt meg. Hát bizony ez nem 
igazságos arány. Mint a hogy nem igazságos 
az sem, ha egy tiz év óta szolgáló állami ta-
nítónő, aki véletlenül hozzá még osztott elemi 
iskolánál működik, megkapja a 200 korona 
személyi pótlékot, mig a szomszédságban, nem-
zetrégi vidéken, osztatlan iskolánál, harminc 
év óta szolgáló tanitó máig sem kapta meg 
azt. Pedig ez a harminc év óta szolgáló tanitó 
egy községet magyarosított meg. Hát ma cz 
talán nem érdem ? Így előáll az az eset, hogy 
egy tíz év óta szolgáló, személyi pótlékos ál-
lami tanítónőnek van osztott iskolája és 1800 
korona fizetése.  A harminc év óta szolgáló 
felekezeti  tanítónak pedig van osztatlan isko-
lája, öt hat gyermekű családja és 1500 korona 
fizetése. 

— Drágább lesz a patika Tekintettel 
arra, hogy egyes gyógyszerek árai ingadozás-
nak vannak alávetve, a belügyminiszter az 
érvényben levő „Gyógyszer árszabvány " mó-
dosítását látta szükségesnek. Ennek folytán 
az országos közegészségi tanács javaslata 
alapján, valamennyi vármegyei és városi tör-
vényhatósághoz intézett körrendeletében el-
rendeli, hogy az 1908. évi december havában 
kelt körrendelettel életbeléptetett „Gyógyszer-
árszabványt", valamint az ehhez kiadott „Füg-
gelékéét hatályon kívül helyezve, 1912. évi 
január 1-só napján uj .Gyógyszer-árszabványt" 
léptet életüe, mely a gyógyszerek árait fel-
emeli. 

— A telepengedelmezesi eljárás. Te-
lepenge leiemhez kötött iparnál az uj vállala-
tok fölállításának  tervét az érdekelt szomszé-
dok tájékozása céljából közhírré kell tenni. — 
Az ipartörvény nek ezt a rendelkezesét az első-
fokú  iparhatóságok számos esetben figyelmen 
kívül hagyták. A kereskedelemügyi miniszté-
rium a telepengedelem ügyétlek haimatlfoku 
elbírálásánál s miatt sok esetben kénytelen 
volt az eljárást megsemmisíteni és uj szabály-
zati eljárást rendelni el, ami azután az ipar-
telepek fölállítását  a közgazdaság és az ipar-
fej  lesztes érdekeinek nagy kárára, hosszú időre 
elodázta. Ennek a jövőben való elkerülése vé-
gett a kereskedelemügyi miniszter most kör-
rendeletben utasította az iparhatóságokat, hogy 
az említett törvényes rendelkezést fölmerü-
lendő esetekben szigorúan tartsák be, s a te-
lepengedelmezesi eljáráshoz az illető kerületi 
iparfelügyelöt  is mindig hívják meg, s a 
vasutak mentén létesítendő ipartelepeknél 
ügyeljenek arra is, hogy az iparhatósági eljá-
rás és a vasút fófelügyeleti  eljárása között 
biztosítva legyen a szükséges harmónia. 
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Rosszul sikerült kinullázás. Mintegy 
két évvel előbb lapunk hasábjain részletesen 
beszámoltunk arról a nagy sorsjegycsalásról, 
mely vármegyénket élénken foglalkoztatta. 
Czerják Lajos balánbányai munkás két évvel 
ezelőtt egy nyolcad sorsjegyet vásárolt Köve-
csi Domokos balánbányai kereskedőtől. A sors-
jegyet hatvanezerkétszáz koronás nyeremény-
nyel kihúzták. Kövecsi ekkor elkérte a mun-
kástól a sorsjegyet azzal, hogy ö majd fel-
veszi a nyereményt, a melyet azonban o csak 
kétszáz koronás nyereménynek áliitott, eltit-
kolva Czprják előtt a 600,000 koronás főnye 
reményből az egynyolcadra eső 60,000 koro-
nát. Czerják azonban bizalmatlan lett és meg-
nézte, illetve megnézette dr. Székely Manó 
akkori karcfalvi  körorvossal a sorsolási jegy-
zéket és igy tudta meg, hogy hatvanezer ko-
ronát nyert. Rögtön jelentést tett dr. Bocskor 
Béla ügyvéd utján és Kövecsit éppen akkor 
tartoztatták le Budapesten, amikor a hatvan-
ezer koronás nyereményt fel:akatta  venni. 
A csíkszeredai törvényszék Kövecsit csalásért 
nyolcz havi, a felesegét  bünrészeségért hat 
havi börtönre ítélte. A marosvásárhelyi tábla 
Kövecsi büntetését helybenhagyta, Kövecsinét 
pedig felmentette  a bünrészesség vádja alól. 
A Curia most tárgyalta az ügyet Bucz Lajos 
biró előadásában es a semmiségi panaszok el-
utasításával a tábla ítéletét megerősítette. 

Tanfolyam  szabók részére. A kereske-
delmi miniszter 1912. január 3-tól kezdödőleg 
Budapesten a technológiai iparmuzeumban egy 
hét hétre terjedő szabóipari továbbképző tan-
folyamot  rendez. 

Az uj vasúti fuvarlevelek.  Az 1909. 
évben kibocsátott uj vasúti üzletszabályzat az 
eddigi belföldi  vasúti fuvarlevélntintákat  meg-
semmisítette s azok helyett a belföldi,  a ma-
gyar-osztrák, valamint a magyar-bosnyák-her-
cegovinai forgalomban  uj vasúti fuvarlevél-űr-
lapokat állapított meg. Az uj mintájú fuvarle-
velek már forgalomba  vannak, de a folyó  évi 
december hó 31-ik napjáig még a réni min-
tájú fuvarlevelek  is használhatók. Az 1912. évi 
január hó 1. napjától kezdve már csak az uj 
mintájú fuvarlevelek  használhatók, ennélfogva 
a pénzügyminiszter most kiadott rendeletevei 
a régi mintájú fuvarleveleket  deeember hó 31. 
napjától forgalmon  és használaton kivül he-
lyezte. A régi fuvarlevelek  február  hó végéig 
uj fuvarlevelekkel  díjtalanul kicseréltetnek. 
Február végétől fogva  a régi fuvarlevelek  már 
csak a pénzügyminiszterhez intézett, indokolt 
kérvény alapján cseréltetnek ki. A jövő év le-
teltével azonban a régi fuvarlevelek  egyáltalán 
nem cserélhetők ki s értéküket sem téritik meg. 

A száj- és körömfájás  gvógyitása. 
Stuttgartból jelentik: Huffmann  állatorvosaka-
démiai tanár lényes eredményeket ért el El-
zász-Lotharingiában a száj- és köri nfájás  gyó-
gyítása terén. A kormány megbízásából be-
járta a falvakat,  ahol pusztít a járvány s rö-
vid idő alatt kigyógyította a beteg állatokat, 
csak két nehéz esetben nem érte cl a teljes 
gyógyulást. A földtnives  és állattenyésztő nép 
babonás áhítattal veszi körül Hoffmannt. 

— Megdicsért fővárosi  rendőrtisztviselő. 
Boda Dezső főkapitány  a Pesti Magyar Keres-
kedelmi Bankban történt negyedmilliós váltó-
csalás nyomozásából kifolyólag  irásbelileg fe-
jezte ki elismerését Sándor László dr. rendőr-
kapitánynak a nyomozás körül teljesített kiváló 
fáradozásáért. 

— A vármegyei távbeszélő első részlete 
elkészült. Már hónapok óta serényen folytak 
a munkálatok a vármegyei távbeszélő hálózat 
kiépítésén, melyek — amint értesülünk 
eredményesek is voltak, mert a kolozsvári 
posta- és távirdaigazgatóság táviratilag értesí-
tette a vármegye alispánját, hogy Gyimeskö-
zéplok, Szépviz, Csikrákos és Karcfalva  táv-
beszélő központok kiépítése befejezést  nyert 
és jövő hó első felében  — tehát csak napok 
kérdése — ezen központok át lesznek adva 
a forgalomnak.  Az alfalui  központ csak a jövő 
év tavaszán rendezhető be. E hirt is bizo-
nyára örömmel veszi a vármegye közönsége. 

— Hajtó vadaszat. A csíkszeredai va-
dásztarsasag tagjai e hó 14-én a csikszent-
imrei -Aladár" nevü erdőségben medvehajtó 
vadászatot rendeztek. A hajtásban egy hatal-
mas 100 kg. eulyu fekete  medve került lövésre 
s a társaság két igen ügyes tagjának, Balázs 
Lajos esikszentsimoni és Vizi József  szent-
imrei lakósoknak sikerült is a medvét egy-
egy lövéssel leteríteni. A szerencsés vadászok 
a szép medvebőrt 120 koronáért adták el Juu-
ger Sándor helybeli lakosnak. 

— Állatvedelem telen. Gondoskodjunk 
elsősorban munkás állataink s ezek között ki-
vált lovaink védelméről. Patkoltassuk a teli 
sikos útra éles sarkú patkókkal. Jeges ut, ha-
vazás esetén, kisebbítsük a rakományt. Min-
don túlterhelés, állatkínzás s ez az 187'.). évi 
LX. törvénjeikk 80-ik S-a alapjai] K napig 
terjedhető elzárással és 200 koronáig terjed-
hető pénzbüntetéssel sújtható. — Ne hagyjuk 
munkás allatainkat a hidegben betnkaratlanul 
hosszasabban vesztegelni, hanem munka utáu 
igyekezzünk velük az istállóba. Hűséges ház-
őrzőinket, a láncos kutyákat is vegyük vedel 

műnkbe. Tatarozzuk ki télire ólját, hogy szél. 
hó ue járhassa át a benne meghúzódó állatot, 
almozzunk jól benne s védjük meg lehetőleg 
kivül is a hidegtől, a szalma borítékkal. Se-
gítsünk a téli fagyos  világban, a hóval borí-
tott területeken eleséghez alig jutó madara-
kon is, állítsunk fel  számukra védett helyen 
etető asztalkákat s lássuk el azokat valamely 
oly olesó, keverék eleséggel, amelyben min-
den ott megforduló  madár-faj  fellelheti  a neki 
alkalmas ételt. Jó e célra a rosta-alj gabona, 
keverve olajt tartalmazó megvakkal, asztalról 
lekerült hulladékokkal, Ilus-, szalonna- zsír , 
faggyudarabkákkal.  Végre, ha állatkínzásnak 
vagyunk tanúi, lépjünk közbe s kérjük a ki-
hágót emberséges viselkedésre, ainelylyel véd-
telen, panaszkodni uem tudó állatainkkal, mint 
szintén érző lényekkel szemben is tartozunk. 

Büntetes a borjuk miatt. A fóld-
mivelesügyi miniszter 121489—'Jll. számú ren-
deletével megtiltotta, hogy uégy hetesnél fia-
talabb borjuk anyjuk nélkül vásárra vagy más 
községbe hajtassanak, avagy vasúton szálli-
tassanak és áltálában bármiféle  forgalomba 
húzassanak. — Négy héten aluli borjuk tehát 
vasúton csak anyjukkal együtt szállíthatók, 
illetve a vásárra, vagy más községekba esak 
anyjukkal együtt hajthatók. Aki ezen rende-
letet megszegi, az az 187!l. évi XI. t.-c. 1. 
paragrafusa  alapján 200 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel, behajtbatlauság esetén meg-
felelő  elzárássál büntettetik. Erre jó lesz szé-
kely kisgazdáinkat minél szélesebb körben 
figyelmeztetni,  mert a borjú miatt — egész 
vetetlenül — bajba kerülhetnek. 

— Halalozas. Üzv. Minier Gáborné póka-
kereszturi Szekely Róza folyó  hó 22-én reg-
gel 7 órakor hosszas szenvedés utan elhalt. 
Temetése lolyo hó 24 én délután 2 órakor 
volt. Halalat kiterjedt rokonság gyászolja. 

— Gazdasag: elöadasok a katonasag-
nal. Mint a Politikai Híradó jelenti, gróf  Se-
rényi Bela földmivelésügyi  miniszter oly er-
telmu rendeletet boesátott ki, mely szerint 
megengedi a honvéd gyalogezredek legén) 
ségeinek, hogy a gazdasági egyesületeknek a 
teli idény alatt, deeember, január es február 
lutvabau rendezendő gazoasagi szakelőadásain 
megjelenhessenek. Első Ízben a Zólyom .'vár-
megyei gazdasági egyesület rendez a b'lesz-
tereebányán állomásozó 16. hnivédezred le-
géiiységenek gazdasági előadásokat. 

— Grof  Mikes püspök instaliacioja. 
Minthogy gróf  Mikes Jánosnak, az uj szom-
bathelyi püspöknek prekouizációja legközelebb 
meg fog  történni, az uj püspök felszentelése-
nek es installációjának ideje véglegesen meg-
allapittatott. A püspököt újév napján a buda-
pesti Szent István bazilikában fogják  gróf 
Majláth Gusztáv erdélyi, Varady L. Árpad 
győri és dr. Fischer Colbrie Ágost kassai 
megyéspüspökük püspökké szentelni, ennek 
megtörténte utan pedig a jiüspük székhelyére 
utazik. Az ünnepélyes installáció január ü-án 
reggel fél  9 órakor veszi kezdetét s ezt disz-
ebed lógja követni, melyet a Kultúrház dísz-
termében rendeznek. Az installációra Csikvár-
megye törvényhatósága is meghívást kapott s 
hir szerint azou többen részt vesznek. 

— Sebesi János aiispan — diszpolgar. 
Siklód község képviselőtestülete, hogy Sebesi 
János aiispan iránt — a község vízmosásos 
helyeinek megkötése és a vicinális utoak jó-
karba való állítása végett — erzett háláját 
meltóképpen kifejezze,  fo  yó évi október hó 
tí-ikau tartott közgyűlésében őt díszpolgárává 
választotta. Az erről szóló okmányt Györgyi 
Ferdinánd a folyó  hó 22-en tartott törvény-
hatósági közgyűlésén nyújtotta at leudülttes 
beszed kisereteben. 

Főszolgabíró és ügyvéd párbaja. Ud-
varhelyvármegye a napokban tartott közgyű-
lésén hevesen összeszólalkoztak Pálffy  Jenő 
főszolgabíró  és Elekes Dénes ügyvéd. A szó-
váltást párbaj követte 25-én reggel 9 órakor. 
Egyetlen összecsapásnál Pálffy  tizenegy helyen 
sebesítette meg ellenfelét.  A vágások kö::t volt 
egy IIOSSZŰ, mely az arcon, egy a mellen és 
egy jelentékenyebb fejvágás  is, ugy, hogy 
Elekest sebeivel a hórházba szállították. Se-
gédek a főszolgabíró  részéről Ugrón Zoltán 
országgyűlési képviselő és Szentkirályi Ferenc 
ny. honvédezredes, Elekes részéről Pál Árpád 
városi főjegyző  és Válentsik Ferenc ország-
gyűlési képviselő voltak. A felek  a párbaj űtán 
kibékültek. 

— Meghonosítják a telefonüzenetet. 
A régóta vajúdó telefon-reform  megoldásához 
közeledik. Mindazokat, a kiket évek óta ül-
döz a távbeszélő ezernyi mizériája, az ipari 

és kereskedelmi érdekek régóta varjak azt a 
megváltást, melyet az évek óta készülő, de 
mindeddig megoldáshoz nem jutott telefon 
reformnak  hoznia kell Munkatársunknak al-
kalma volt megtudni, hogy a kereskedelmi 
minisztérium illetékes ügyosztályában egy a 
telefon-reformot  megvalósító teljesen kész tör-
vényjavaslat várja, hogy a parlament elé ter-
jesztessék. Ez a minden izében modern tör-
vényjavaslat, ha nem is szünteti meg egy 
csapásra a bajokat, bizonyosan sokkal fog 
hozzájárulni ahhoz, hogy a telefon  könnyeb-
ben hozzájárulni ahhoz, hogy a telefon  köny-
nyebben hozzáférhető,  olcsóbb praktikusabb 
legyen. Módunkban van illetékes helyen ka-
pott felvilágosítások  alapján a javaslat tülib 
rendelkezéseit a nagy közönséggel is megis-
mertetni. Mindenekelőtt megszünteti az uj 
rendszer azt az anomáliát, liogy az interurbán 
beszélgetések, akár kisebb, akár nagyobb tá-
volságokra szólnak, mindig ket koronába ke-
rülnek. E helyett meghonosítja a zónarend-
szert, a következő kulcs szerint : 

10 km.-ig a beszélgetés dija 30 fii. 
20 „ „ „ „ 40 „ 
50 „ „ „ „ 60 „ 

100 „ „ „ „ 1 kor. 
200 „ „ . 2 „ 
300 „ „ „ „ 3 „ 
000 „ , „ „ 4 „ 

A szomszédos forgalomban  minden beszél-
getés dija 20 fillér  lesz. Eddig a telefon  nem 
igen volt hozzáférhető  a nagy tömegek szá-

j mara, épp drágaságánál fogva.  A zónarend 
szer sogit ezen. A zónareudszernek pedig a 
különféle  díjmérséklések segítenek a telefon 
uepszertisitesében. Heggel és este hat órától 
hilenc óráig ugyanis huszonöt százalék en-
gedményt kapnak a beszélgetők, tóig esti í) 
óratói reggel tj-ig ötven százalék engedmény 
lesz. — Szamos életrevaló ujitás van meg 
tervbe véve. Igy meghonosítják a telefonüze-
netek rendszeret. Ez abban áll, hogy a köz-
pontba valakinek a címere betelefonált  üze-
net t húsz fillér  dij lefizetése  elleneben távirat 
módjára kikezbesitik a címzettnek. Nyilvános 
epületekben telefon-automatákat  fognak  fel-
alliiaiii. Ezek 10 rille. bedobása ellenében ösz-
szekapcsolják az ailom i-t a központtal, amely 
megadja a kért számot 

- Áru- es ertek tőzsde K<> - a -t. 
Az erdelyi leszek küzgazii iságt éietere rend-
kívüli lonvos kihatással lesz az a mozgalom, 
amelyet a kolozsvári kereskedelmi és ipar-
kamara által foko  hó 19 re egybehívott ér-
tekezlet nagy lelkesedéssel magáévá telt, mi-
dőn egyhangú lelkesedéssel kimondotta az 
erdelyi részekre szóló s Kolozsvárt székelő 
áru és értéktőzsde felállításának  szükséget. 
A;: értekezleten Tamási István kamarai alél-
nék elnökölt es Balázs Gyula kamarai II. tit 
kar számolt be a hazai vidéki tőzsdék tanul-

mányozásának eredményéről es tette meg ja-
vaslatait az alakulás módjaira és keresztül-
vitelére, mit a gyűlés egyhangú lelkesedéssel 
magáévá tett. Előadó javaslatára az értekez-
let megalakította a permanens nagy bizottsá-
got és a kamara vezetőségének megadta a 
megbízást a tőzsde és választott bíróság alap-
szabályainak sürgős elkészítésére, minek be-
fejezte  után a jövő év január végére már 
egybehívatnak a résztvételüket a kamarához 
eddig bejelentett cégek Képviselői, hogy a lé-
nyegi megalakulás kimondása után a tőzsde 
működését a legrövidebb időn belül felve-
hesse 

— Elszámolás az 1911. evi december 
ho 21-en tartott jótekouycelu gyermek-
elöadasról. Eelülfizettek  : Ganz-féle  vili. r.-t. 
üzemvezetősége 20 K. Üobreán Demeterné 
(Tölgyes), dr. Szekeres József  10—10 K. Dr. 
Nagy Domokos ."» K. Dr. Fejér Mihály (Gyer-
gyószeutiniklós 4 K. Albert Ödönné, dr. Ba-
ráti Sándor, Báthory Olga, Ferenezi Henrik, 
Fodor Jenő, Fülöp Farkas Elek, Nuridsány 
Márton, Vitályos György 2—2 K. Dájbukat 
Vira, Kassay Lajos, Nagy Jakabné 1 — 1 K. 
Herczogné 50 fillér.  Összesen 68 K. Jegyek-
ből : 333 koroua 50 tiller. Összes bevétel 402 
K. Kiadás 188 korona 03 lillér. Tiszta jöve-
delem 213 korona 37 tillér. Ebből 114 korona 
a foiyó  évi április hóban tett fiumei  tanul-
inauykirándulás fedezetlen  maradt költségei-
nek kiegyenlítésére fordíttatott  ; a feumaradó 
911 korona 37 fillér  pedig a takarékpénztárba 
helyeztetett. Fogadják mindazok, kik ezen elő-
adás erkölcsi és anyagi sikerét kegyes támo-
gatásukkal előmozdítani szíveskedtek, az igaz-
gatóság hálás köszönetét. Különösen dr. Már-
ton Laszlóué, Szathmáry Sárika úrasszony, 
kinek fáradsággal  teljes közreműködése az elő-
adás sikerét biztosította. 

— Husescmpeszes a gyimesi határon. 
A gyimesliükki m. kir. határszéli kirendeltség 
egy járőre Folya György n igykalotai, Folya 
Vazul es Folya Illés kökényi lakósokat tetten 
érte, a mint Romániából nagymennyiségű ser-
tés Intst es halat csempésztek. A csempesz-
tárgyak lefoglaltattak  és el lettek árverezve. 

— A varosok allamscgelye. Khuen 
Hederváry Karoly gi miniszterelnök körren-
deletet intézet az orsz.ij, ózszes törvényhaló 
sásaihoz, amelyben kijelenti, hogy a városok-
áll.tmi segélyére vonatkozó törvényjavaslat a 
befejezés  stauimnában van és az közelebbről 
a törvényhozás elé keru . 

— Az utazas megdiagulasa. A magyar 
államvasutak mai zónarendszerét tudvalevőleg 
megfogják  változtatni, ami a >zemélydijszabás 
tetemes emelését lógja jelenteni. Brassóból 
Budapestre a gyorsvonatok dija, mint értesü-
lünkj nyolcvan százalékkal lesz nagyobb a 
mainál, a személyvonatoknál tiz százalék. Az 
uj tarifa,  értesülésünk szerűit, 11112. évi ápri-
lis hó 1-én fog  életbelépni. 

„A k ö z t u d a t b a ment át", c í a ° i f i í 

IEaZâ.Ila.i JLstjos 
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BUDAPEST, VI. Gyar-utca 28. szám 
szatlitja teljes jótállás mellett a leghirnevesebb 
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F Ü R É S Z P O R 
mijiden mennyisegben állandóan kapható: 

Klein Sámuel csíkszeredai gőzfürész  telepén. 
TELEFON 19. 

G ö m f e í a  t u l a j d o n o s o k s z , i v e s t u d o m á s á r a h o z o m , 
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Szám 343-1911. 

Á r v e r é s i h i r d e t m é n y . 

Csikszereda r. t. város árvaszéke köz-
hírré teszi, hogy néhai Hancz Ist- '.. örö-
kösei tulajdonát képező csíkszeredai 409 
sz. tjkv. foglalt  belsőség, (a városház 
szomszédságában) Csikszereda város ár-
vaszék hivatalos helyiségében 1912. év 
január hő 7-én déletőtt 9 órakor önkén-
tes árverés utján a legtöbbet ígérőnek el 
fog  adatni. 

Az erre vonatkozó feltételek  nz árve-
rés megkezdése előtt lesznek kihirdetve. 

Csikszereda, 1911. december hó 14-én. 
A városi árvaszék. 

Dr. Ujfalusi  Jenő, 
elnök. 

• I M t l I M I l U H S H • • • » • • • • • » • • • • • • 
w ® 
2 Őrangyal és ártatlanok őrangyala cz. J 
• I m a - é s é n e k e s k ö n y v • 
2 uj kiadásban megjelent. — Kapható : 8 
5 Szvoboda József  üzletében Csikszereda. • 

H I R D E T É S E K 

o lcsó arszámitás n.e l let t 
közö l t e tnek s f e l v e t e t n e k 

A K I A D Ó H I V A T A L B A N . 

Az amerikai porce l lán-puder 
csak a k k o r v a l ó d i ha az a 

„ T E S " 
szóva l v a n el látva, kapható 
6-fele  sz inben 3 e s 5 koronás 
dobozokban. F o l y é k o n y Yes-
p u d e r (Liquid - P o r d e r ) ara 
4 korona. Nappal i krern, ara 
3 korona. A Grand F a y e n c e 
szappan a legjobb a v i lágon 
ára 1 kor. 5 0 fill.  — Kapható: 

FEKETE VILMOS, 
illatszer- es pipere-üzleteben, Csíkszereda. 
Postai megrendelések pontosan eszközöltetnek. 27— 

EGY TANONC 
ki két-ncgy középiskolát 
:: végzett, felvétetik  a :: 

S z v o b o d a J ó z s e f - f é l e 
k ö n y v n y o m d á b a n 

C S Í K S Z E R E D Á B A N . 

Köhögés , r e k e d t s e g es hurut 
ellen nincs j bb a 

Réthy-fele  pemetefű  czufcoriáhál! 
Vásárlásánál azonban v i g y á z z u n k és 
határozottan Rethy-fel6t  kérjünk, mivel 
sok haszontalan uianzata van. Az erede-
tinek minden egyes darabkáján rajta van 

a ..Rethy-' név. — 
1 lobos ára _6ü íller. :: ;: MWeDitl íapliatö. 
Csak RÉTHY felet  fogadjanak  el! 

Oda 

Szv. 
8016 
I—III. 

609 
615 
622 
635 
645 
654 
701 
7-20 
7-35 

Szv. 
8014 
l-lll. 

627 
633 
646 
710 
730 
739 
74« 
757 
802 

820 
909 
916 
924 
930 
943 
952 

1005 
1020 
1031 
1046 
1054 
1107 
1116 
1125 
405 

11-40 
11-47 
11-58 
12-08 
1219 
12-42 
100 

730 
1230 
959 
348 
920 

M e n e t r e n d , é r v é n y e s 1 9 1 1 . é v i o k t ó b e r h ó 1 - t ó l . 

Székelykocsárd—Madéfalva—Brassó Vissz:-

Szv. j Szv. Szv. 
8002 8004 8006 
i -in. í—in.; i—ni. 

Szv. Szv. 
8008 8010 

III. 1—111. 

205 935 615 
200 800 — 1220 
1051 646 832 

525 
-§ 5-31 
~ 5-39 
î 5-46 
H* 5*55 

608 

020 
220 
•_>32 
23Ş 
240 
257 

830 
836 
842 
848 
856 
907 

1154 
1200 
1206 
1212 
1220 
1231 

930 
115̂  

"335" 
341 
346 
451 
459 
410 

Szv. 
8003 
l-lll. 

Szv. 
8009 
I—lll. 

Szv. 
8007 
I—111. 

ind. Budapest k. p. u. (N.-Váradon 
ind. Budapest k. p. u. (Aradon áí 126 
ind. Kolozsvár (126) . . . 

1004 
224 1; Indul Budapest 

nyugoti p. u-ról 

700 
705 
458 

" 832 T^d. Székelykocsárd 1126, 1301 
83» Marosnagylak 2. sz. őrház 
844 Vajdaszeg 4. sz. őrház . 
850 Maroscsúcs 6. sz. őrház . 
858 Maroskeczc 
900 érk. Marosludas 1129) . . . 

érk. Besztercze (129) . . . 
érk. Borgóbesztercze . . . 

600 ind. Borgóbesztercze . . . 
12'7 ind. Basztercze (129) . . • 

1126) érk. 150 955 9Ş5 
153) crk. 125 725 935 545 

. érk. íj 420 | 1-J50 j 1256 
10»7 crk. I 1246 

1240 
1234 
1228 
1221 
1209 ind. 

ind. 
ind. 
érk. 
crk. 

755 
749 
743 
737 
730 
718 

1041 
1036 
1030 
1023 
ion 

Szv. 
8005 
I—111. 

720 

544 
212" 
206 
200 
154 
147 
135 

Szv. 
8001 
l-lll. 

730 
1230 
959 

651. 
040 
640 
633 
622 -a 

Szv. 
8015 
I—III. 

10-55 
10-4! 
10-42 
10-36 
10-28 
10 

224 
1004 

•j- Érkezik Bpest 
nyugoti p. u -ra 

1217 
600 

300 
305 
a l 
321. 
329 
336 
342 
359 
412 
442 
450 
503 
5IT 
519 
520 
535 
54Ţ 
545 
555 
605 
613 
627 ! 
640 f 
655 
706 
723 
729 , 
744 
753 
829 í 
840 | 
853 
910 | 
924 I 
932 i 

íooo : 
1006 
1017 I 
1040 
1059 
1107 
1116 
1125 
1130 

130 
200 

909 
914 
920 
930 
939 
946 
952 I 

1009 I 
1022 
1052 [ 
1100 
1113 
1122 
1129 
1136 
1145 
1151 
1155 , 
1205 
1215 ! 
1223 
12 6 
1247 
104 
115 j 
132 
138 
152 
203 
234 
245 j 
258 
313 
326 
334 j 
354 
400 
411 
432 
452 
500 
509 
518 
523 
708 
740 

1233 ! 
1239 í 
1245 
1255 
104 
111 
117 ! 
133 
140 
206 1 

214 
227 
235 
243 
250 
259 
305 
309 
314 
324 
333 
346 
359 
414 
425 
442 
448 
503 
512 I 
555 : 

606 
621 
6ŞS 
HÍM 
6Ş9 
719 
7« 
736 
757 
815 
8~> 
832 
841 
846 

413 
418 
424 
434 
449 
456 
5"2 52 1 
534 
607 
61.5 
628 
630 
644 
651 
7OO 
7ÖÖ 
7~0 
718 
728 
737 
750 
804 
816 
828 
845 
851 
905 
914 
942 
953 

1007 
1024 
1037 
1045 
érk. 

Szv. 
8012 

910 ind. 
gT5 
92T 
931 939 
946 
952 

1009 
1022 érk. 
érk. ind. 

Marosludas (129) érk 
Marosbogát 
Kutyfalva  16. sz. őrház . . . 
Radnót 
Maroscsapó 
Marosugra 24. sz. őrház . . . 
Kerelöszentpál 
Nyárádtö 

— érk. 
— ind. 

Marosvásárhely . . . . 
Marosvásárhely . . . . 
Marosvásárhely felsőváros 
Nagyernye 43. sz. őrház . 
Sáromberke 
Gernycszeg 
Körtvélyfája  49. sz. őrház 
Petele 51. sz. őrház . • 
Radnótíája 52. sz. őrház . 
Szászrégen 

ind. 
érk. 

érk. 
ind. 

— érk. 
— érk. 
— érk. 

Szászrégen 
ldecsíürdö 
Marosvécs 
Magyaró 
Déda megálló . . , . . 
Déda 
Ratosnya 
Szalárd 82. sz. őrház . . 
Palotailva 
Bánffyháza 
Gödemestcrháza . . . . 
Maroshéviz (Borszékfürdö) 
Gaióczás 
Várhegy 
Oitró 
S'árhegy 

Gyergyószentmiklós . . 
Gyergyószentmiklós . . 
T ekeröpatak 
Vasláb 
Maroslő 
Csikszentdomokos . . . 
Karcfalva 
Csikmadaras 
Csikrákos 
Madéfalva  136) . . . 

ind. 
érk. 

1143 
1255 
104 
115 
123 
133 
144 
206 
218 
231 
24j 
256 
310 
319 
329 
744 

400 
407 
4-18 
4-28 
4-39 
502 
5-20 

640 
125 725 

612 
814 

533 
550 557 
605 
611 
619 
629 
640 
651 
701 
714 
721 
732 
740 
748 

856 
908 
érk. 

808 
8 15 
8-26 
8 35 
8-46 
9-08 
926 

640 
125 
612 

*N 'ZZ O O 
•w >> 
-1- e 

420 
433 
440 
448 
454 
501 
510 
518 
528 
539 
'552 
600 
613 
621 
629 

10-23 — 

ind. 

6-47 
6-55 
7-06 
716 
7-29 
7-52 
8.10 

12-19 
7 00 

crk. 
érk. 
iud. 

érk. 

Gyímes 1136i 
Palanca (136) . . , . 
Madéialva 
Csikszereda 
Zsögödfürdö 
Csikszentkirály . . . . 
Csikszentimre 35. sz. őrház 
Csikszentsimon . . . . 
Csikverebes 
Tusnád 
Tusnádlürdő 
Sepsibükszád-Bálványosfüret 
Málnásfürdő 
Málnás 
Sepsibodok 
Sepsikőröspatak-Gidófalva 
Sepsiszentgyörgy (134) . 
Bereczk (13-*) ~ ~ ~ • 
Sepsiszentgyörgy (434) . 
Kilyén 
Uzon 
Kflkös 
Prázsmár 
Szászhermány . . . . 
Brassó (126, 137, 138) . 

érk. Baújnest l p. ii (Nagyváradon át 126) 
crk. Biidawl l D. 11 (Aradon át 126., 153) 
érk. Kolozsvár (126) 
érk. Prcdeál (126) 

!! érk. Bukarest 

ind. 
érk. 

ind.l 

1206 
1200 
1154 
1145 
1137 
1129 
1123 
1106 
1052 
1032 
1025 
1012 
1005 
958 
950, 
941 
935, 
931 
926! 

917| 
9091 
857 
844 
838 
828 
810' 
805 
750| 
741 
724 
704, 
652-
637 
623 
614! 
5491 543] 
5331 
515 
450 
438 
428 
417 
410 

715 
709 
702 
653 
645 
637 
631 
614 
600 

Szv. 
8011 
l-III. 
"~9Í0 

903 
854 
838 
815 
8(M 
755 
743 
737 

1008 
1002 
955 
946 
938 
929 
923 
9O6 
852 
814 
807 
750 
743 
736 
728 
719 
713 
709 
659 
650 
6« 
629 
61» 
608 
555 
536 
531 
515 
507 
450 
430 
418 
403 
348 
340 

134 
128 
121 
112 
104 

1256 
1250 
1233 
1219 
1148 
1141 
1128 
1121 
1113 
1105 
1050 
1050 
1046 
1040 
1031 
1023 
ion 
958 
952 
942 
924 
919 
904 
855 
838 
818 
805 
749 
733 
724 
700 
654 
645 
629 
604 
554 
545 
535 
529 

ind. 
ind. 
érk. 

ind. 
ind. 

220 
133 

~ 350 
336 
251 
242 
235 
230 
217 
210 
155 
140 
123 
112 

1258 
1246 
1235 

619 
613 
607 
558 
551 
543 537 
521 
507 
455 
448 
435 
428 
421 
414 
405 
359 
355 
349 
340 
332 
319 
308 
302 
248 
229 
224 
209 
201 
145 
125 
112 

1256 
1242 
1233 
1153 
1147 
1138 
1122 
1058 
1045 
1036 
1Ű26 
1020 

10-14 
,10 07 
! 9-59 
• 9-48 
; 9-39 
> 9-29 
; 9 23 
' 9 05 

850 

Sz\. 
8013 
I—lll. 

830 
743 

727 
714 
637 
630 
623 
618 
604 
556 
541 
528 
514 
504 
452 
443 
433 

7-34 11-32 — 
érk. 

ind. 

12-18 
1210 
11-58 
11-46 
11-35 
11-16 
1100 

ind. 820 
ind. 800 200 
ind. 906 
ind.li — 
ind. i1 — 

3-59 
3-51 
3-39 
3-28 
3 18 
2-59 
2-44 

523 
510 

1000 
947 
901 
854 
847 
842 
832 
824 
814 
756 
741 
733 
722 
713 
705 

1005 
952 
941 
933 
92c 
921 
911 
903 
852 
•841 
828 
820 
808 
759 
74Í-

4-39 

_ a. 
-U C3 
= SC 

6-46 
638 
6-26 
615 
605 
5-46 
5-31 

7-30 
7-22 
7-10 
6 59 
6-48 
6-29 
613 

935 
1220 
646 

1220 
750 

820 
200 
906 

349 
930 

f FIATAL, SZÁRAZ, KUBIK-ÖL, TŰZIFA 
I MEGRENDELHETŐ IA KIADÓHIVATALBAN. Nyomatott Szvoboda József  könyvnyomdáiábau, Csikszereda-


